

## 按语

我们很高兴与您分享中国-国际货币基金组织联合能力建设中心(CICDC)的第四期通讯,介绍2025年上半年CICDC的能力建设和伙伴关系拓展活动。从2026财年开始,CICDC的大部分课程已向全球150余个"一带一路"国家政府官员开放报名,其中包括一些此前未被任何IMF能力建设中心覆盖的国家。

2025年上半年,CICDC举办了6期课程。此外,CICDC还资助了IMF非洲培训中心(ATI)的一期课程。一名来自中国人民银行的官员在CICDC的资助下参加了IMF联合维也纳学院(JVI)举办的"人工智能时代的中央银行"课程。CICDC还与中国政府相关单位举行了一系列座谈,以更好地了解他们的能力建设需求,探索协同和进一步合作的领域。祝阅读愉快。

何晖



中国-国际货币基金组织联合能力建设中心主任

# 活动亮点

#### 1. 指导委员会批准 CICDC 2026 财年工作计划

2025年5月30日 | 北京

CICDC 第七次指导委员会会议于 2025年5月30日在北京举行。指导委员会审阅并批准了 CICDC 2025财年工作报告以及2026财年工作计划。

CICDC 在 2026 财年将关注一系列 优先事项,如网络风险、金融稳 定、金融科技,以及与中国金融系 统稳定性评估 (FSAP) 相关的高度



定制化研讨等。指导委员会还讨论了CICDC未来搬迁至上海与IMF上海中心合署办公相关的后勤事宜,以及未来扩大CICDC团队规模的可能性。

参会人员包括中国人民银行国际司副司长林苒、IMF能力建设学院(ICD) 副院长 Michaela Erbenova、ICD全球伙伴关系部门高级技术援助官员 Frank



Thomas、IMF 驻华首席代表 Marshall Mills,以及人民银行和 CICDC 工作人员。

# 2025 年 1 月至 6 月课程回顾

#### 1. IMF/EAG 联合评估员培训

2025年3月3日至7日 | 深圳

本课程由 IMF 法律部 (LEG) 与欧亚 反洗钱和 反恐怖 融资组织 (Eurasian Group, EAG) 联合开展,共有来自中国(含中国香港)、白俄罗斯、伊朗、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、乌兹别克斯坦、印度等8个EAG成员国和观察员国19家单位的45名学员参训。在为期5天的培训中,学员



学习了如何评估一个国家对打击洗钱、恐怖融资与扩散融资(AML/CFT)的国际标准的遵守程度及其AML/CFT 框架的有效性。通过一个假想国家案例,学员们在实践层面开展了 AML/CFT 框架技术合规性和有效性评估、进行了模拟访谈、撰写了互评估报告部分内容,并在模拟全会讨论中汇报了他们的评估成果。通过此次培训,学员掌握了作为评估员参与反洗钱金融行动特别工作组(FATF)、EAG 或其他评估机构评估过程的工具和技能。

# 2. 宏观经济计量预测和分析 (MFA)

2025年3月17日至28日 | 深圳

本课程由ICD讲授。通过此次课程,各国政府官员在如何开展预测和政策分析,以及宏观经济计量学模型估算及模型应用方面奠定了坚实基础。学员们了解了自回归移动平均模型(ARIMA)、非平稳性和单位根、向量自回归模型(VAR)、结构 VAR (SVAR)、向量误差修正模型(VECM)、动态因素模型(DFM)和预测评估/组合相关的内容。通过上机实操和小组讨论,学员还利用亚洲国家(如印度和蒙

古)的真实数据模拟了他们在工作中面临的挑战和制约因素。培训期间,专家和学员们还一同访问了腾讯公司,实地了解了中国金融科技及服务的发展。

作为申请制报名模式的首次尝试, 本课程面向所有"一带一路"国家 开放报名,共收到全球168个有效 报名。共有30名学员参加了培训,



包括来自国家统计局、国家海关总署、中国人民银行的工作人员,以及玻利维亚、柬埔寨、埃及、哈萨克斯坦、老挝、蒙古、尼泊尔、尼日利亚、塞尔维亚、苏里南、津巴布韦等国相关政府机构官员。

### 3. 银行监管中的公司治理 (BRS)

2025年3月24日至28日 | 深圳

此次课程由 IMF 货币和资本市场部 (MCM) 专家讲授,由 CICDC 与国家金融监管总局共同主办。课程探讨了银行业公司治理和监管的最新发展、挑战和益处,内容涵盖了不断演变的政策观点和方法。课程为学员讲解了公司治理、问责、激励和监管环境的基本原则,同时也在互动环节和小组研讨中引入了区域性案例研究,提供了实用的分



析,并促进了中外学员之间的良好交流。共有来自中国、亚美尼亚、印度尼西亚、哈萨克斯坦、马来西亚和泰国的 23 名学员参训。

#### 4. 管理资本流动: 宏观经济分析与政策 (MCF)

2025年3月24日至28日 | 大连

该课程由ICD、MCM、LEG三个部门的专家共同讲授。课程内容涵盖国际收支统计、资本流动衡量方法、资本流动决定因素及其与经济增长、宏观经济波动和危机风险的关联。课程通过实际危机案例,帮助学员理解政策制定和脆弱性积累对危机的影响,通过课程中设置的



分组讨论和实践练习巩固所学知识。共有来自中国、哈萨克斯坦、印度尼西亚、越南、泰国、柬埔寨的 39 名学员参训。

#### 5. 中国第五轮反洗钱国际评估启动培训

2025年6月18日至19日 | 深圳

IMF 作为中国第五轮反洗钱国际评估牵头机构,此次委派 LEG 专家来华开展此次被评估国培训中国第五轮反洗钱国际评估启动培训(以下简称"被评估国培训")。培训由CICDC 与中国人民银行合作举办。这也是 IMF 为即将接受 AML/CFT框架国际评估的国家提供的能力建设工作之一。培训内容涵盖了国际评估流程和时间表、评估范围和风险、评估问卷准备及现场访谈关注要点、模拟访谈,以及与私营部门



和非营利组织 (NPOs) 代表的座谈。来自全国人大常委会法工委,反洗钱工作部际联席会议各成员单位,人民银行相关司局单位、有关分行,以及主要金融机构、特定非金融机构和非营利组织共计 222 人参训。此次培训帮助各相关部门更加深入地理解修订后的 FATF 评估方法和评估程序,为中国即将到来的 AML/CFT 国际评估做好准备。

### 6. 税收政策与管理: 理论与实践 (TPAT)

2025年6月23日至27日 | 大连

本课程由 IMF 财政事务部 (FAD) 讲授,扩大了学员对政府在设计、管理和监管现代税收制度所面临的主要挑战的认识。课程重点围绕亚太地区课程所针对的地区概述了税收政策制定的理论基础,并详细讨论了其做法和实施情况。学员也分享了各自国家在制定战略以改善本国税收制度以及如何实施和执行这些战略方面的经验。在授课之余,课程带领学员走进大连市沙河口区税务局智慧办税服务厅开展现场教



学。学员们以纳税人视角体验了办税业务的便捷,感受了集中运营中心的集约和高效,也亲身了解了税

务局加强运营监控,实现服务资源优化配置的举措。34 名来自中国、阿尔巴尼亚、巴西、柬埔寨、尼泊尔、尼日利亚、菲律宾、阿联酋和乌兹别克斯坦的学员参训。

# 学员之声

"我对 FATF 标准有了全面的了解,掌握了宝贵的技能和基本知识,如果我有机会参与国际评估,这些技能和知识将有助于我提高评估的质量和一致性。实践练习和相互评估报告的准备对确保我做好准备进行真实的 FATF/EAG 评估特别有用。此外,我很欣赏课程结束后照片分发的效率,这对于向我的同事介绍这个精彩的课程是一个很大的帮助。我想对 CICDC 的工作人员表示感谢,他们在整个课程中提供了出色的后勤支持和帮助。"

IMF/EAG 联合评估员培训学员

"完成宏观经济计量预测和分析课程后,我对自己分析和预测经济趋势的能力明显更有信心了。 VAR、VECM 的实际应用和使用 EViews 进行协整分析尤其有价值。我欣赏处理现实世界经济 数据的结构化方法,并理解预测模型的局限性。我最大的收获是,正确的模型设定和诊断测试 对于确保可靠的结果至关重要。对未来这门课的开展,我建议将更多的实践练习与不同的数据 集结合起来以巩固所学知识。总的来说,这门课程为宏观经济预测打下了坚实的基础,我觉得 自己已经准备好在工作中运用这些技能。"

Entesar Assem Hussine Eldaly 埃及财政部

"上完这门课,我觉得很开心,很满足。我获得了许多新的且实用的知识。课程材料非常易于理解,授课专家非常称职乐于助人。我很感激有机会向他们学习。我对良好的课程结构以及具有挑战性但与实际应用密切相关的作业印象深刻。这门课程帮助我提升了我这个领域的技能和理解。此外,在与其他学员的互动中,我们交流了想法和经验,这使得学习过程更加愉快和有价值。他们的热情和激情激励着我。总的来说,我强烈推荐这个课程给任何想加深知识和技能的人。这门课程提供了一次非凡的学习经历,我相信它将对我未来的职业生涯产生积极的影响。"

Ivan Andhika Zulen 印度尼西亚金融管理局

### 数字中的 CICDC

2025 财年,CICDC 在中国举办了 20 期课程/研讨班,并在 ATI 资助了一门课程,培训官员 747 人次,其中约 60%来自中国各机构,40%来自全球 65 个国家。

自成立以来至 2025 财年末,CICDC 共开展了 123 门课程,其中包括 107 门境内课程和 16 门海外赞助课程。CICDC已培训 4032 人次官员,其中 3638 人次(2990 人次中国官员、648 人次"一带一路"国家官员)参加了在境内举办的课程,394 人次参加了在其他 IMF 能力建设中心的赞助课程。

## 伙伴关系建设

2025 年 5 月 29 日,ICD 副院长 Michaela Erbenova、CICDC 候任主任 Mangal Goswami 和 CICDC 团队一同访问了国家金融监督管理局、中国证券监督管理委员会(中国证监会)和国家税务总局并就能力建设工作展开座谈,以进一步了解他们的需求并探索可能的合作。







从左至右: 与国家金融监督管理局、中国证监会、国家税务总局会面

# 内部工作

1. CICDC 就优化课程管理流程与大连、深圳培训中心进行探讨 2025 年 5 月 13 日至 14 日 | 北京

2025年5月13日至14日, CICDC 与大连和深圳培训中心的同事在北京开展了首次系统内部会议。

自 2020 财年起, CICDC 课程量逐年增加,其中"一带一路"课程数量自 2024 财年起更是显著上升。在课程量不断增加、课程管理工作流程以及申请制模式改革的背景下,此次会议讨论了课程管理中的



实际问题和萌生出的新需求,以及进一步优化 CICDC 课程管理的方式。

# 2025 年 7 至 9 月课程一览

- 1. 网络风险监管 (CRS) 2025 年 7 月 21 日至 25 日 | 大连
- 2. 宏观压力测试 (MST) 2025 年 7 月 21 日至 25 日 | 深圳

### 3. 资本市场监管与发展研讨会

2025年7月28日至30日 | 深圳

## 4. 汇率政策 (ERP)

2025年8月18日至29日 | 大连

# 5. 资源丰富国家的宏观经济管理 (MRC)

2025年8月25日至9月2日 | 大连

## 6. 金融市场和工具 (FMI)

2025年9月15日至19日 | 大连

### 7. 宏观经济预测和分析 (MFA)

2025年9月15日至26日 | 大连



### CICDC 团队新成员:梅雅妮女士

梅雅妮女士于 2025 年 4 月从中国人民银行深圳市分行借调至 CICDC 担任办公室经理。

详细信息请访问 https://www.imfcicdc.org/content/cicdc/cn.html 或联系 CICDCtraining@IMF.org